

丹噶尔皮绣：流传千年的指尖艺术

当第十九届西宁FIRST青年电影展的光影在河湟大地流转，镜头不仅捕捉着年轻创作者的灵感火花，更悄然与这片土地深处的文化根脉相遇。

在丹噶尔古城的皮绣展馆，一幅幅丹噶尔皮绣正以针线为笔、皮革为纸，诉说着一段跨越三千年的文化记忆。

这门可追溯至古羌时期的传统技艺，早在《史记·夏本纪》中便留下“织皮昆仑、析支、渠搜、西戎织序”的记载，《图解山海经》里羌人靴子上的盘绣花纹，更印证着它与先民生活的紧密交织。西汉时关于“革履发明于西戎牧羊人”的传说，恰是其在岁月中演化的生动注脚。从远古羌人的皮革用具，到融入河湟文化肌理的丹噶尔皮绣，如今它既在非遗传展延续着针线里的传承，也在电影展的光影中与当代对话，让千年技艺在夏都的烟火里焕发新的生机。

前不久播出的《非遗里的中国》让湟源丹噶尔皮绣“热”了起来！记者昨日再次走进湟源县丹噶尔古城内的湟源皮绣展馆，这里陈列的一件件皮绣展品浓缩成为湟源皮绣技艺的发展史。

“通过多民族文化的交流，皮绣也逐渐融会贯通了南北各地的绣法和技艺，形成了质朴而优美的艺术风格，是湟源传统中独具特色的民族民间手工艺珍品。2013年，丹噶尔皮绣被列入西宁市非物质文化遗产名录。”湟源县文化馆非遗办主任张薇介绍说。

在“青海2261·河湟文化大集”西宁市主会场中，游客把关注的目光投向湟源丹噶尔皮绣展馆琳琅满目的文创商品上，“非常精美”“绣工了得”阵阵赞美是对这项古老非遗传承保护最好的褒奖。

丹噶尔皮绣市级非遗代表性传承人冯海萍从小热爱皮绣，作为皮绣的第一批研发人员，冯海萍和另外几位合伙人创办了青海羌韵绣艺手工艺品开发有限公司，通过建立就业培训基地、刺绣产业孵化中心和重要的刺绣市集散地，研制开发出具有地方特色的收藏品、旅游产品、文创产品等，将皮绣技艺传承、延续和发扬光大。

“丹噶尔皮绣采用牛、羊、兔、鼠等各种动物皮张，利用牛羊毛线和丝绣线，以盘绣的传统工艺，用手工千针万线绣制出历史典故、宗教人物、高原动物及花卉草木等，工艺独特、造型生动，具有丰厚的文化和艺术价值。”冯海萍说。

皮绣的绣制很特殊，因为没有经纬线所以不能出错，一旦绣错了再拆，整幅作品就会有瑕疵，这对绣娘的技艺要求非常高，需要经过长时间的练习和积累才能熟练掌握。

穿过展馆不远处是羌韵皮绣制作工坊，各民族的绣娘们围坐在一起有说有笑，一团团粗大的绣线线圈，在绣娘们的手中穿针而

过，一段线再分为几分之几的数段，又经过无数次的穿针，在平绣、网绣、盘金绣、拉锁绣等针法的熟练绣制下，浅绿色的草地颜色不断变化，由浅到深，色彩交替，形成了一望无际的画面看上去非常真实。

“我们要根据不同题材、不同物象、不同纹理、不同要求，运用各种针法，选配各种不同色彩的绣线，构成各种优美的图像、花纹，再加上虚实结合、明暗对比，增强了物象的真实性和立体感。”丹噶尔皮绣非遗代表性传承人祁琴芳说。

绣品上那富有光泽的动物毛色、人物身上的艳丽服饰，光影的变化、生动的表情都在绣娘们丝线、棉线、毛线的交替中完成，并永久定格了下来。

近年来，湟源县建立健全政府主导推行、社会积极参与保护体系，落实履约责任，稳步扎实推进非遗保护与传承各项工作。投入保护资金120余万元，逐步建立非遗项目保护工作体系和保护制度，成立了丹噶尔皮绣行业协会，在部分乡镇设立丹噶尔皮绣工坊，确定皮绣经纪人、发展皮绣农户、农户生产、公司加工包装、绣坊(房)展销，形成了“供+产+销”一条龙的生产经营模式，助推了湟源皮绣产业的兴起。

采访中，冯海萍告诉记者，只有不断地了解皮绣的历史才会更加珍惜，才能把这们古老的技艺传承下去。“我们皮绣的历史是非常灿烂辉煌的，是值得每一个湟源人自豪骄傲的。今年我们在研发产品和培训绣娘上加了力度，同时深入开展非遗进校园和非遗手工体验基地，让皮绣不断融入人们的日常生活，让更多的人喜欢上了皮绣。”

为了拓宽发展渠道，围绕打造丹噶尔古城文化景区，发挥民族传统工艺在旅游产业链中的主导地位，采用“公司+农户”的运营模式，面向全县城镇下岗失业妇女、退休妇女、失地妇女、农牧区妇女进行皮绣手工技能培训，挖掘和传承河湟地区即将失传的湟源皮绣民间手工艺，加强传统手工艺品、民族民俗用品的开发、展示和加工，着力推进湟源皮绣民间艺术的保护和传承，对弘扬青藏高原民族特色文化、带动地方经济发展具有积极的作用。

如今，湟源皮绣已成为青藏高原一张亮丽的名片，并形成产业走向市场，很多产品都远销国内外，尤其受到日本、俄罗斯、英国等国家的关注和认可，其独特的制作工艺，填补了中国刺绣类的一项空白。

(记者 晴空)

品味河湟文化·非遗

千武聚湟中 昆仑展雄风

——2025青海·湟中第八届昆仑武术大赛暨第五届西北武术大会启幕

本报讯(记者 王琼)7月26日，由西宁市湟中区人民政府、西宁市体育局、青海省武术协会联合主办的“圣域湟中·武韵昆仑”2025青海·湟中第八届昆仑武术大赛暨第五届西北武术大会在新华联童梦乐园综合旅游度假区盛大启幕。

本届赛事以“农体文旅商康”融合为核心，深耕“体育+”发展路径，吸引青海、宁夏、黑龙江等七省区队伍参赛。开幕式上，各代表队身着特色武服列队入场，展现习武人的昂扬风貌；全体肃立齐唱国歌后，书法家现场题字“武韵昆仑”，甘肃省武术协会代表赠匾致贺，运动员与裁判员庄严宣誓，尽显赛事规范与武魂传承。

开幕式演出以《黄河源头》开篇，《武韵昆仑》《武动少年》等节目次第登场，涵盖传统拳械、太极、藏拳等多个门类。其中《忽雷太极》以“闪电发力”诠释刚柔之道，《昆仑武学》聚焦河湟本土技艺，《武林雄风》展现藏拳、刀棍术的磅礴气势，配合《吉祥热巴》等民俗表演，为观众呈现一场“武与艺”的视听盛宴。

作为西北武术品牌标杆，本届大赛汇聚118支代表队、1600余名选手，设儿童至老

年组及集体项目，涵盖12大项竞技内容。赛事首次启用电子评分系统，由国家级裁判团队执裁，确保公平公正。湟中区武协负责人赵成凯介绍，赛事从首届89人参赛增至如今规模，已成为省内外武术交流的重要平台。

赛场外，非遗展销区集中展示湟中堆绣、加牙织毯等非遗项目，农特产市集与中藏医体验同步开放。青年市集通过直播推广乡土好物，为返乡青年搭建创业平台。正如运动员刘吉胜所言，“以赛会友”不仅是技艺切磋，更让昆仑武术与湟中文化借赛事走向全国。

据悉，赛事将持续至7月29日。赛事期间将举办非遗武术展演及武学大讲堂。市民可前往观赛赏艺，沉浸式感受“武韵湟中”的独特魅力。此次盛会既是传统武术的传承实践，更是湟中区以体育为纽带，推动区域融合发展的生动注脚。

文化中国行

“人才夜市”开启就业新场景



本报讯(记者 张国静 摄影报道)如何打破传统招聘时空限制，通过“摆摊招聘”模式将招聘场景从封闭的室内转移到开放的城市广场？7月25日，城西区人力资源和社会保障局在海湖万达广场开展以“创业不打烊·人才夜市狂欢，解锁晚间创富新场景”为主题的创业创新与人才夜市活动，为辖区创业者、求职者及企业搭建多元化服务平台。

城西区作为我市服务业聚集区，借助夜间居民休闲聚集的特点，开展创业创新与人才夜市活动，让求职者在散步、纳凉的轻松氛围中获取岗位信息，实现“休闲式求职”。活动现场依托商业氛围活跃、人流量大的优势，以“夜市经济+人才服务”的创新模式，聚焦创业就业核心需求，精心设置了“星光创客”企业风采展示区、“职等你来”人才招聘区、“政策加油站”咨询解答区和“创业就业急诊室”现场把脉问诊区。活动突破传统招聘会时间、空间限制，利用夜间经济新场景，既满足了市民休闲购物需求，又为企业和求职者搭建高效对接平台，打造了一场集企业

产品和服务展示销售、人才招聘、政策咨询、维权服务互动于一体的创业就业盛宴，实现“逛夜市、找工作、享政策”一站式服务。

在企业风采展示区和人才招聘区，一批具有特色产品和创新服务的企业集中亮相，涵盖绿色科技、文化传媒、文化旅游等多个领域。特色产品陈列美观，企业讲解人员热情介绍并引导市民参与试用互动，不少市民现场下单购买。人才招聘区人头攒动，众多用人单位提供了45个就业岗位招聘137人，涉及教育、零售、制造、服务业等多个行业，求职者与企业HR面对面交流，求职人数达224人，86名求职者达成初步就业意向。

此外，活动现场，来自就业、孵化、社保等部门的工作人员现场发放政策宣传资料，详解虚拟注册、孵化补贴、创业担保贷款等创业就业政策，解答劳动维权疑问。资深创业导师、人力资源专家提供“问诊式”指导服务，为现场求职者提供职业规划、面试技巧等精准服务。

西宁福彩为户外工作者送上爱心物资

本报讯(记者 措毛)7月25日，西宁市福利彩票发行中心在城东区顺丰速递转运站开展了“公益福彩播大爱·情系骑手送温暖”爱心公益活动，为奔波在大街小巷的快递小哥和外卖骑手们送上了雨衣和暖心包。

据了解，此次活动共发放1000件雨衣和暖心包。近期，随着我市夏季高温、暴雨等极端天气的频发，这些物资如同一场及时雨，为快递小哥和外卖骑手送去了关怀与敬意。外卖小哥马福接过物资后，感激地说道：“最近天气多变，雨水较多，我们每天都在户外奔波，这份礼物来得太及时了！不仅实用，更让我们感受到了来自社会的尊重与关怀。”快递员杨俊杰也表达了同样的感激之情：“非常感谢福彩中心的关心，这份物资不仅是物质上的帮助，更是精神上的鼓舞，

让我们心里暖烘烘的。”福彩中心负责人表示，快递员、外卖骑手是城市运转的“摆渡人”，是城市的“毛细血管”。无论严寒酷暑、刮风下雨，他们都坚守岗位，保障着商品与服务的顺畅流通，既便利了万千市民的生活，也用汗水为西宁注入了温暖的城市温度。福彩中心始终践行“取之于民用之于民”的理念，此次活动不仅是对户外工作者的尊重与关怀，更是福彩公益事业社会责任的体现。

为进一步支持户外工作群体，福彩中心还向全市各销售网点发出倡议，在营业时间内，主动为户外工作者提供临时休息场所，全方位地支持和帮助户外工作群体，切实解决“喝水难、歇脚难、避雨难”等实际问题，进一步增强社会公众对福彩公益事业的认同感。

【源武黑鸭】产品推介

青海源武生物科技有限公司成立于2011年，公司始终坚持“产品至上，顾客至上”，以创新为核心，将产品的品质作为最基本经营理念，致力于为顾客提供健康的产品。公司把优质的原料和专业的工艺技术相结合，巧妙融合麻、辣、鲜、香，调制出了符合西北人口味的鲜香卤味。经过顾客的认可，品牌的沉淀，如今源武黑鸭在西宁陆续开设有近20多家销售门店，成为西宁市连锁卤制品牌的龙头企业，深受消费者喜爱。



源武鸭掌

皮滑，肉质紧密，口感细腻之余不乏清爽、鲜香；劲道分明，还有一丝爽滑的味道在口中蔓延。

联系方式：李建都 18297114165

生物园区品牌企业

宣传专栏